
Niederschrift 
über den öffentlichen Teil der Sitzung 

des Bau-, Wege- und Umweltausschusses der Gemeinde Ostenfeld/R. 
am Montag, 10. Februar 2020 

im Bürgerzentrum „Alte Schule“, Dorfstr. 8, 24790 Ostenfeld/R. 
 
 
 
 
 

Beginn: 19:31 Uhr Ende: 20:30 Uhr 
 

Gesetzliche Mitgliederzahl: 7 davon anwesend: 6 
 
 
 
Anwesend sind: 

 
a) stimmberechtigt 

 
Stellvertr. Ausschussvorsitzender Nils Peters 

 
Protokollführer Peter Opgen-Rhein 

 
Ausschussmitglieder Inge Eichholz (Stellvertr. Bürgermeisterin) 

Stefan Gehrmann 

Jan-Niklas Hinz 
 

Malte Selk (Vertretung von Christian Prang) 
 
b) nicht stimmberechtigt 

 
Gäste Jan Martens (Bürgermeister) 

Thomas Leege 

Alex Lamp 
 
c) entschuldigt 

 
Ausschussvorsitzender Christian Prang 

 
Ausschussmitglied Anja Eckstein 



TAGESORDNUNG : 
 
 
Öffentlicher Teil 

 

1. Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung, der 
Anwesenheit und der Beschlussfähigkeit 

 
2. Änderungs- und Ergänzungsanträge zur Tagesordnung, Beschlussfassung über die 

Tagesordnung und evtl. Anträge auf Ausschluss der Öffentlichkeit gem. § 46 VIII GO 
SH 

 
3. Beschlussfassung über evtl. Einwendungen gegen die Niederschrift der Sitzung 

vom 26.08.2019 
 
4. Einwohnerfragestunde 

 
5. Beratung über eine Carportanlage am Bürgerzentrum „Alte Schule“ 

 
6. Beratung und Beschlussfassung über die gemeindliche Stellungnahme im Rahmen 

des 3. Entwurfes der Teilfortschreibung des Landesentwicklungsplanes (LEP) 2010 
sowie der Teilneuaufstellung der Regionalpläne der Planungsräume I, II, und III in 
Schleswig-Holstein (Sachthema Windenergie) 

 
7. Beratung über die Beseitigung von Totholz in der Gemeinde 

 
8. Beratung über die Regulierung der Banketten zur Verbesserung der 

Straßenentwässerung 
 
9. Sachstandsbericht über den Rückbau und die Beschilderung des Plattenweges 

zwischen Rader Weg und Moorweg 
 
10. Sachstandsbericht über die Gestaltung des Buswartehäuschens „Tanks Gasthof“ 

 
11. Sachstandsbericht über den Bankettenschaden Kronsburg-Glinde 

 
12. Mitteilungen des Ausschussvorsitzenden, Anfragen der Ausschussmitglieder 

 

 
 
Voraussichtlich Nicht öffentlicher Teil 

 

13 Mitteilungen des Ausschussvorsitzenden, Anfragen der Ausschussmitglieder 
 

 
 
Öffentlicher Teil 

 

14 Schließung der Sitzung 
 

 
 
ÖFFENTLICHER TEIL: 

 
 
TOP1:  Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung, der 

Anwesenheit und der Beschlussfähigkeit 
 
Der Stellvertr. Ausschussvorsitzende Nils Peters eröffnet die Sitzung um 19:31 Uhr und begrüßt 
die Anwesenden. 



Der Ausschussvorsitzende stellt fest, dass die Einladung zu dieser Sitzung vom 29. Januar 2020 
unter Mitteilung der Tagesordnung form- und fristgerecht erfolgt ist. Gegen die ordnungsgemäße 
Einladung wurden keine Einwände erhoben. Der Ausschussvorsitzende stellt weiterhin fest, dass 
der Bau-, Wege- und Umweltausschuss aufgrund der Anzahl der erschienen Mitglieder 
beschlussfähig ist. 

 
TOP 2:  Änderungs- und Ergänzungsanträge zur Tagesordnung, Beschlussfassung über die 

Tagesordnung und evtl. Anträge auf Ausschluss der Öffentlichkeit gem. § 46 VIII GO 
SH 

 
Durch das Ausschussmitglied Peter Opgen-Rhein wurde darum gebeten den Punkt 6 von der 
Tagesordnung zu streichen, da die dazugehörige Beschlussvorlage erst am Tag der Sitzung um 
15:00Uhr durch das Amt verteilt wurde und eine ausreichende Vorbereitung daher nicht möglich 
war. Die Bitte den Punkt 6 zu streichen wurde abgelehnt. 

 
Der Bau-, Wege und Umweltausschuss beschließt die Sitzung mit der vorstehenden Tagesordnung 
inklusive der öffentlichen und nicht-öffentlichen Tagesordnungspunkte durchzuführen. 

 
TOP 3:  Beschlussfassung über evtl. Einwendungen gegen die Niederschrift der Sitzung 

vom 26.08.2019 
 
Es erfolgten keine Einwände gegen die Niederschrift der Sitzung vom 26.08.2019. 

Beschluss: 

Die Niederschrift vom 26.08.2019 wurde vom Ausschuss genehmigt. 

Abstimmungsergebnis: 

6 Ja-Stimmen, 0 Gegenstimmen, 0 Stimmenthaltungen, 0 befangen 
 

 
 
TOP 4:  Einwohnerfragestunde 

 
Es waren keine Anwohner anwesend. 

 
 
 
TOP 5:  Beratung über eine Carportanlage am Bürgerzentrum „Alte Schule“ 

 
Die  Carportanlage  am  Bürgerzentrum  befindet  sich  in  der  Planung  und  erste  Entwürfe  des 
Gebäudes wurden gezeigt. 

 
TOP 6:  Beratung und Beschlussfassung über die gemeindliche Stellungnahme im Rahmen 

des 3. Entwurfes der Teilfortschreibung des Landesentwicklungsplanes (LEP) 2010 
sowie der Teilneuaufstellung der Regionalpläne der Planungsräume I, II, und III in 
Schleswig-Holstein (Sachthema Windenergie) 

 
Darstellung des Sachverhalts: 

 

Am 17. Dezember 2019 hat die Landesregierung die dritten Entwürfe der Teilfortschreibung des 
Landesentwicklungsplanes (LEP) 2010 sowie der Teilneuaufstellung der Regionalpläne der 
Planungsräume I, II, und III in Schleswig-Holstein (Sachthema Windenergie) beschlossen und 
veröffentlicht. 

 
Die Einzelheiten können der Beschlussvorlage des Amtes Eiderkanal, Fachbereich 3 - Bauen und 
Umwelt, Vorlagen-Nr. BWUA4-1/2020 entnommen werden. 



Der Bürgermeister Jan Marten hat das Thema erläutert. Auf Frage von Peter Opgen-Rhein konnte 
keiner der Anwesenden zu diesem Zeitpunkt die Höhe der mit der erneuten Beauftragung eines 
Planungsbüros verbunden Kosten für die Gemeinde beziffern. Der Bürgermeister Jan Marten gab 
bekannt, dass er unabhängig von der Abstimmung über die Beschlussvorlage im Bauausschuss 
den Beschluss über einen Eilantrag durchsetzen wird. Der Hinweis von Peter Opgen-Rhein dass 
eine Abstimmung über die Beschlussvorlage im Bauausschuss dann hinfällig wäre wurde in der 
Sitzung nicht weiter verfolgt. 

 
Beschluss: 

 

Der Bau-, Wege- und Umweltausschuss beschließt dem Beschlussvorschlag entsprechend der 
Beschlussvorlage des Amtes Eiderkanal, Fachbereich 3 - Bauen und Umwelt, Vorlagen-Nr. 
BWUA4-1/2020 zu folgen. 

 
Abstimmungsergebnis: 

 

5 Ja-Stimmen, 0 Gegenstimmen, 1 Stimmenthaltungen, 0 befangen 
 
TOP 7:  Beratung über die Beseitigung von Totholz in der Gemeinde 

 
Es wird beobachtet, dass in letzter Zeit immer öfter Totholz auf Straßen und Gehwegen zu finden 
ist, welches von den Bürgern nicht beseitigt wird. Daher wurde beschlossen, dass erneut ein 
Schreiben durch das Amt an die Bürger aufgesetzt werden soll, mit der Bitte an die Bürger Totholz 
zu beseitigen und Bäume und Sträucher besser zu pflegen. 

 
TOP 8:  Beratung über die Regulierung der Banketten zur Verbesserung der 

Straßenentwässerung 
 
Diverse Bankette wie z.B. auf den Straßen zum Schneidershoop, Dorstraße und in Richtung 
Höbek müssen abgefräst werden um eine bessere Straßenentwässerung zu gewährleisten. Es 
sollen Angebote für das Abfräsen der Bankette eingeholt werden. 

 

 
 
TOP 9:  Sachstandsbericht über den Rückbau und die Beschilderung des Plattenweges 

zwischen Rader Weg und Moorweg 
 
Bzgl. des Rückbaus und Beschilderung des Plattenwegs gab es keinen Fortschritt. Die bisherigen 
Angebote für den Rückbau liegen weit über den ursprünglich vom Bauausschuss genehmigten 
Betrag (siehe Protokoll vom 26.08.2019). Weitere Angebote sollen eingeholt werden, ferner die 
Klärung der Beschilderung (Sackgassenschilder). 

 

 
 
TOP 10:  Sachstandsbericht über die Gestaltung des Buswartehäuschens „Tanks Gasthof“ 

 
Der Pachtvertrag für den Bereich des Buswartehäuschens wurde verlängert. Heini Schröder soll 
damit beauftragt werden das Häuschen frei zu schneiden, aufzuräumen und Büsche und Bäume 
einzukürzen. 

 

 
 
TOP 11:  Sachstandsbericht über den Bankettenschaden Kronsburg-Glinde 

 
Der Bankettenschaden in Kronsburg-Gilde wurde durch eine LKW verursacht, die entsprechende 
Firma ist bekannt hatte sich bereit erklärt den Schaden über ihre Versicherung zu regulieren. Ein 
Angebot über die Beseitigung des Schadens in Höhe von 500,- EUR wurde an die Firma 
weitergeleitet, allerdings bislang ohne Reaktion. Der Ausschussvorsitzende Christian Prang soll 
erneut mit der Firma Kontakt aufnehmen. 



TOP 12:  Mitteilungen des Ausschussvorsitzenden, Anfragen der Ausschussmitglieder 
 
Nils Peters teilte mit, dass in letzter Zeit erneut häufig die Schlössen an den Schranken des 
Bahnseitenweges geknackt werden und die Schranken offen stehen. Es wurden Möglichkeiten 
diskutiert dies zu vermeiden. Z.B. Papageienschlösser, welche schwerer zu knacken sind, oder 
das Platzieren von schweren Betonblöcken, welche die Überfahrt nur mit Traktoren ermöglichen 
(dies könnte nur einseitig an einer Schranke erfolgen, da der Zugang zum Funkmast durch die 
Betreiber gewährleistet bleiben muss). 

 
Inge Eichholz teilte mit, dass die Risse in der Dorfstraße noch immer nicht beseitigt wurden. 

 
Jan-Niklas Hinz hat darauf hingewiesen, dass Bäume und Sträucher in der Einfahrt zum 
Stadtkamp nicht ausreichend zurückgeschnitten wurden (beispielsweise für Müllabfuhr u.ä.). 

 
Die Angestellten der Kita haben darauf hingewiesen, dass die Eltern, die ihre Kinder zur Kita 
bringen sich nicht an angemessene Geschwindigkeiten im Bereich der Alten Schule halten. Es 
wurde darum gebeten ein Schild „Schritt fahren“ zu kaufen und dies zu installieren. 

 
TOP 13:   Mitteilungen des Ausschussvorsitzenden, Anfragen der  Ausschussmitglieder 

 
Der nicht-öffentliche Teil entfällt. 

 
TOP 14:   Schließung der Sitzung 

 
Der Stellvertr. Ausschussvorsitzende Nils Peters bedankt sich für die Mitarbeit und schließt die 
Sitzung um 20:30 Uhr. 

 
 
 

gez. Peters 
Nils Peters 
(Stellvertr. 

Ausschussvorsitzender) 

 
 

Ostenfeld, den 10.02.2020 

 
gez. Opgen-Rhein 
Peter Opgen-Rhein 

(Protokollführer) 
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